



桂如伟生前照  
现代快报记者马晶晶 翻拍

昨天傍晚,在南京市第一医院,32岁的桂如伟因劳累过度诱发脑出血离开人世,丢下他的妻子和两岁半的女儿。妻子徐小芳接到医院的电话通知后泪如雨下,她无法接受,几天前还陪她一起夜里出摊卖麻辣烫的丈夫,那个宽容可靠的男人,说没就没了。

徐小芳在悲痛之余作出一个决定:让丈夫以另外一种方式“活”在这个世界上,捐出肝脏、两个肾脏以及一对眼角膜,用来帮助5个患者恢复健康。

南京红十字会的工作人员告诉现代快报记者,这是南京第25例遗体器官捐献者,今年第6例,也是今年最年轻的一位。

实习生 冒贻宣 见习记者 俞月花 现代快报记者 刘峻

“他一直喜欢帮助别人,这是他的心愿”

# 32岁麻辣烫老板猝然离世 妻子含泪捐出他的器官

## 突如其来的悲剧

### 清晨,他倒在厨房的墙角

昨晚,现代快报记者来到南京市第一医院,见到了桂如伟的妻子徐小芳和家属。

桂如伟来自淮安,2009年和徐小芳结婚,有一个2岁半的女儿,一家人租住在南京郁金香路附近的玉兰小区地下室。每天傍

晚五六点钟,他们会在小区门口的一块空地上出摊,支着一个“爱情麻辣烫”招牌,做小本生意。

意外发生在4月21日早上,徐小芳起床后走进厨房,发现丈夫躺倒在墙角,一动不动,手里还抓着手机。徐小芳吓坏了,上前推丈

夫,他却毫无反应,把手放在他鼻子边,连呼吸也没了。

“我慌里慌张地拨打110、120,电话里,急救人员叫我给他先做急救。我就按压他的胸口,直到120的人来换手。”徐小芳哭着回忆说。

### 女儿哭着喊“爸爸,你快起来”

120过来后,女儿甜甜醒了。“女儿走出来,看到她爸爸,就哭着喊:‘爸爸,你快起来。’”徐小芳说,她当时心如刀绞,就对女儿说,“我们一起喊爸爸吧,我们一定要把爸爸叫起来。”

当天7点多,桂如伟被120急救车送往南京市第一医院。

“在路上,我还看到他的心电图上是有心跳的。我跟医生说,只要他有一口气,就要全力抢救。”徐小芳说,丈夫是她的天,她和女儿不能没有这个顶梁柱。

然而,到医院拍了CT后,桂如伟就被送进了重症监护室。“医生说他血管瘤破裂了,可能跟过

度劳累有关,情况不太好。”

徐小芳说,女儿太小,还不了解这一切。这几天,她把女儿临时安顿在一个朋友家里。“我每天会去看她,她都要问我爸爸去哪里了,我告诉他,爸爸出去苦钱了。我不知道怎么跟她说,她还那么小。”

## 完成丈夫的心愿



医生手术前向遗体鞠躬(视频翻拍)

### 捐献器官,让更多的人得到帮助

丈夫抢救的这几天,徐小芳感觉天都塌了,不知道是怎么过来的。

徐小芳在反复煎熬中,回忆起恋爱时,还是男朋友身份的桂如伟曾跟她提起过,“以后死了,想把器官捐献给别人,然后江葬。”

昨天早上,医生告诉她,奇迹不可能出现了,一定要做好心理准备。徐小芳下定决心,帮丈夫完

成这个心愿,“他的器官要是能在别人身上移植成功,我觉得就好像他还活着一样。”

徐小芳说,丈夫就是这样的人,喜欢帮助别人。“他十多年前在广州打工时,就年年去献血,到南京后也是这样。”她说,家里有好多本无偿献血证。“我曾经反对他献血,可后来,就跟着他一起去了。”

桂如伟的一些亲戚不能接受这件事,按照他们老家的说法,“死要全尸”,但徐小芳说,“我坚持做正确的事情,这是他的心愿,我了解他。”

昨天晚上,桂如伟离开人世。第一医院9名医生集体默哀后,将他的肝脏、肾脏和一对眼角膜取出。这些器官,将用来帮助5名患者恢复健康。

## 回忆

丈夫走了,年幼的女儿还什么都不知道。对于徐小芳来说,未来一片灰暗。回忆起以往的幸福时光,她心痛不已。



妻子徐小芳

### 没房没车没存款 一起吃苦的幸福

### “没房没车,我也爱他”

徐小芳告诉记者,2004年她在一个理发店认识了桂如伟。“那时他还是一个学徒工,我还记得第一次见到他的样子,剃着平头,留着小胡子,穿着一件藏青色的T恤,不太爱笑,感觉酷酷的。”徐小芳对他印象很深刻,“看上去很踏实。”

后来,桂如伟被调往分店,他

们之间有几年没有联系。直到2008年的一天,他又回到原来的理发店。“我跟他们店里的人都很熟,一起吃饭,我主动跟他说,想跟他谈朋友,他也答应了。”徐小芳说,她记得那是2008年的冬天。

桂如伟在南京没房没车没存款,当时亲友都不看好他们。“但我爱他,觉得跟他在一起特别安心。”

### “他是个内心柔软的人”

2009年12月29日,两人在江宁区民政局领证结婚。没办婚礼,老实的桂如伟请新婚妻子吃了顿傣味火锅。1年后,徐小芳怀孕了。2011年7月18日,他们的宝贝女儿甜甜出生……

徐小芳说,丈夫很善良,内心柔软,曾当着她的面流过两次泪,她这辈子都不会忘记。“一次是我

们恋爱时吵架,他坐在地上,居然哭了。我当时好紧张,一个男人流泪是很不容易的。我说,你不要哭,有什么话直接告诉我,他就对我说了一句话,‘我想怎么对你好。’”徐小芳说,这句话让她非常感动。还有一次,是她怀孩子期间,母亲去世。“他一直陪在我身边,也哭得稀里哗啦。”

### “每天都要忙到天亮才睡”

“我们做麻辣烫生意很辛苦,每天都要到夜里两点以后才收摊。收摊后,他回到家里还要收拾,洗碗洗锅,再准备第二天的调料、配菜。”徐小芳说,丈夫很体贴,常常让她先带着女儿睡觉去,

自己在厨房忙到天亮才睡下。

“我们总共就租了地下室四五十平米的地方,厨房也不大,离我们睡的地方就两三米距离。他怕吵到我们,干活都轻手轻脚的。”徐小芳说。

### “没有他的日子,该怎么过”

这个“爱情麻辣烫”小摊,是在徐小芳的提议下,2009年6月开的。“之前他在雨花台那边的理发店工作,总是早出晚归,两个人经常碰不到一起,我想来想去,就想和他一起卖麻辣烫。”

从那年开始,他们在玉兰小区租了房。4年多来,“爱情麻辣烫”迎来送往很多老顾客。“他是个很实在的人,做事喜欢干干净净。我家汤料都是真材实货,所以有不少回头客。”

尽管生意不错,但因为房租涨价、孩子生病等原因,两人至今也没有存下钱来。

谈到将来,徐小芳说,女儿还小,接下来麻辣烫的生意一个人是经营不下去了,她处理完丈夫的后事,就去找份钟点工的工作。“这样时间上可以自由一点,也能照顾到女儿。”

“没有他的生活,我现在还没有办法想象。”徐小芳说。